

圣灵的管教

阅读经文：来 4:13；启 3:14-22

教义选读：《海德堡要理问答》主日 31

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：上一个主日谈到了什么人可以领圣餐，从中我们看到，教会必须实施教会纪律，《要理问答》又称之为“天国的钥匙”【问答 82】。

《要理问答》用这种方式引入了“教会纪律”这一重要概念。通过使用“天国的钥匙”这一圣经术语，《要理问答》从一开始就澄清了一些重要问题。我们立刻就会发现，实行教会纪律不是人的发明，而是神的命令。是基督把这些钥匙交给了使徒的，又藉着使徒交给了使徒时代的教会，并要求他们在教会中予以使用。要成为真教会（即忠于基督的教会），就必须按照基督的旨意实施教会纪律。教会纪律的的确是忠心的教会的标志之一。

其次，“天国的钥匙”这一术语清楚表明，这一纪律与世界上实行的纪律截然不同。民事政府可能会使用强制手段实施地上的法律，但教会的钥匙是属于天国的，因而是属灵的，教会只施行圣灵的纪律和管教。

由此可见，基督把这些钥匙赐给了教会，藉此把教会置于圣灵的管教和大能之下，特别是五旬节神的灵丰富地浇灌在教会中之后，这一点更是明显。推动教会、掌管教会、治理教会和引导教会的正是圣灵，而不是别的什么人。我把主日 31 的内容归纳如下：

基督把教会置于圣灵的管教之下

一、这是基督圣言的管教

二、这是基督之爱的管教

一、这是基督圣言的管教

你们有没有注意到在大标题和小标题中，我都用了“管教”一词作为整个主日 31 的内容的关键词。但严格说来，在《要理问答》中，这一词只是用在了天国的第二把钥匙，即“教会纪律”中（“管教”和“纪律”在英文中实际上是同一个词，都为 discipline，根据具体情形不同在中文中分别译为“管教”和“纪律”，有时也译为“训诲”）。

说到教会纪律，我们会想到长老探访或教会公开宣告，随后可能还会把人开除出教会；我们会想到与罪争战的严厉措施；我们也知道只有个别教会成员才会受到这种纪律处分。但是我们必须知道，真正意义上的教会纪律，早在教会议会介入之前很久就开始了。最初的纪律（管教）是指来自神的话语和讲道的教导。这一管教影响的不仅仅是一部分成员，而是周复一周地触动教会所有成员的心。

当我们想到“纪律”一词源于动词“教导”或“指教”时，这一点就更明白了。再想想与之相关的词“门徒”，这个名词指处在在学习过程中的人。基督升天之前，颁布了以下使命给使徒：“**所以，你们要去，使万民作我的门徒……凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守。**”

由此可见，**天国的第一把钥匙其实是福音的宣讲**。圣灵是藉着福音的宣讲而让基督的圣言在教会中施行纪律和管教的。全体会众都要服于神大能的话语之下，整个教会都是藉着这圣言建立、形成的，同时也受它的引导和治理。

那么我们可以想像得出牧师的任务是什么了。说到底，他是圣灵赐给教会的纪律官，每个主日都须教导会众行走在主的正路上。他必须宣讲圣言，并用圣言这把钥匙开启和关闭天国的门。每次讲道都是一次检验：这把钥匙使用得正确吗？人们有没有得到圣言的训诲呢？换言之，牧师有没有教导会众行走在主的正路上呢？

把讲道看作是天国钥匙的做法对牧师提出了一定的要求，清楚地指出，牧师不可以带着自己的观点走上讲台，而只能传讲神的圣言。倘若他要加进自己的观点，就必须澄清，这只不过是个人的观点，因为只有神的话才有约束力！

这一点也说明，讲道必须明确、清晰，因为神的圣言本身是无误、清晰的。牧师必须始终用真诚严肃的声音和迫切的呼吁进行传讲。《要理问答》指出，讲道是“**向每一个信徒宣讲，并公开作见证**”。请注意这些措辞。“**宣讲**”的意思是：**带着权柄和能力阐明**；“**公开作见证**”的意思是：**公开为真理做证，并且带着确信和权柄**。讲道必须**清楚明白、直截了当**。

听完道后不应该有人问，“牧师说的是什么？”每个人都应该听到了清楚明白、准确无误的声音。值得注意的是，我们在使徒行传中常常看到，门徒们放胆传道。这并不表示他们是好斗、自大之人，而是指他们坦然无惧，带着确信宣讲福音。

这种勇敢无畏是非常重要的，因为牧师也不过是人，福音也是与他们的肉体为敌的；他们也会为软弱所胜，也会疑惑，也会惧怕直言不讳的讲道可能会带来不良后果。受人爱戴和尊敬是人类的基本愿望，所以牧师有时也会受到试探，想宣讲温和的信息，想对一些事避而不谈。在讲道中始终保持当有的平衡并不是一件容易的事。

所以《要理问答》在谈到圣言的训诲时向我们指出，讲道必须保持平衡。这一点是大有益处的。讲道既是开门，也是关门：福音之门向信者开启，向不信者关闭。讲道必须、也的确包含这两个因素。讲道过去是，现在仍然是硬币的两个面，或者如圣经所言，是两刃的利剑。讲道既能安慰人，同时也警告人。

我们甚至可以说，**安慰在先**。第一把钥匙——福音的宣讲，首先敞开天国的大门。每篇讲道首先要传递的信息都是，我们因信基督而称义，基督为我们一切的罪被钉死在十字架上。这无疑是基督圣言的训诲。每个主日的讲道都劝勉我们相信这一教导；信心须常常得坚固；每个主日，牧师都对你说：你的罪真的被

赦免了，这恩惠是给你的，只要凭真信心接受就可以了。

接受这一教导，你就可以活着；拒绝接受之人已经死了。《要理问答》还加入了其他要点：不信的人和假冒为善的人只要不悔改，神的忿怒和永远的定罪就加在他们身上！你看到这个句子的表达有多么精妙了吗？神的忿怒不是临到不信之人和假冒为善的人身上，神的忿怒已经在他们身上了，而且会留在那里，就是说，只要他们不悔改，神的忿怒就会一直随着他们。

这是所有讲道的精髓与核心。世上有两条路：一条是窄路，一条是宽路；相信基督就会得救，拒绝基督就会被定罪。这个信息被反复地宣讲，天国的钥匙因而得到了应用。这一简单明了的信息是给在座的每一个人的，任何人都不能逃脱其大能和影响。

当然，有很多其他信息也需要宣讲。主耶稣基督曾经亲口说过，牧者要根据圣经讲解新事旧事。一生之久的讲道也不能穷尽神圣言的深刻和丰富，会众每个主日都期待从牧者那里听到扎实可靠的内容。但不管每个主日的讲道内容有何不同，其核心都一样，就是基督为罪人被钉十字架，相信祂就会得救，天国就向你敞开；拒绝祂就会继续留在被定罪之中，天国就向你关闭。我们自己是全然软弱的，而撒但又非常强大，所以我们每个主日都必须反复聆听这信息，每天都需要福音的安慰和劝诫。

圣言的管教即传讲福音，是教会首先要做的。不管是个人还是全体会众，我们都是被同一圣言所感的，都处于同一位圣灵的管教之下。我们必须认识到：我们在教会中聆听讲道、参加敬拜时，会做出重大决定，而长期远离教会则可能使我们做出相反的决定。要求我们做出决定的是神，祂也用祂的圣言促使我们做出决定。

这把钥匙是强有力的武器。希伯来书第4章说，人们必须以乐意的心接受福音即好消息、救恩的信息，否则要受更重的刑罚。圣经常常说，今天你们若听到神的话，就不可硬着心。神的道要么使人得自由，要么定人的罪，因为我们看到，神的道是“**活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更快，甚至魂与灵、骨节与骨髓，都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都能辨明**”【来4:12】。

是的，神的道能刺透人心，要么使你得安息、与神和好，要么使你更加刚硬、得不着平安，以至随从世俗。圣言的训诲是有能力、有功效的，远远超过牧者的测度和理解。牧师有时候也会怀疑，是否所有的讲道都真的有效呢？但《要理问答》说，“**根据这福音的见证，神会在今生和来世施行审判。**”

天堂之门根据福音的公开宣讲或开或关。通过福音的传讲，许多人的罪会得到赦免，但是也会有许多人被定罪。这圣言的钥匙，圣灵的管教，每次被正确地使用时，天国的门都的确会向一些人敞开，向另外一些人关闭。它使人的心思意念在神面前赤露敞开。

若有人不接受公开传讲的基督圣言的管教，他们就会遇到另一把钥匙，即教会的纪律，这是爱的管教。下面我们来看第二点。

二、这是基督之爱的管教

尽管第二把钥匙与第一把钥匙非常不同，但它们是密切相关的。讲道可以说是“一般性”管教，是给所有人的；而教会纪律是“特别性”管教，是给那些明显硬着心肠抵挡基督圣言的人的，如《要理问答》所说，是针对那些“自称是基督徒，却在教义和生活上显为不信的人”的。

不顺服基督圣言的人会受到教会纪律的管教。主不会把可以教导祂儿女的方法束之高阁，因为祂在乎他们！**教会纪律彰显的是基督的大爱。**

我认为有必要强调一下这一点。纪律常常被人视为毫无根据的强制力或压力，在我们今天所处的自由放纵、反对管束的社会中更是如此。现今社会的规则是：人可以为所欲为，只要不伤害其他人，什么都可以做。

然而，这样做果真彰显了爱吗？假如主允许我们随己意而行，我们早就走上了通向死亡和毁灭的路了。正因如此，基督吩咐教会实施教会纪律，好彰显祂对自己子民的爱。

圣经中凡是论到纪律和管教的地方都说，这是神的爱的彰显，也是人与人之间爱的关系的彰显。举个例子，箴言说，真正爱自己儿子的父亲，会管教他。圣经直言不讳地说，凡不管教自己儿女的人，就是恨恶他们，任凭他们走向毁灭。我们可以理解这一点，不是吗？要想正确成长，孩子们需要管教。而管教并不是我们与孩子进行争战，而是为他们争战。

我知道，有些人一味倡导管教，却忘记了爱。他们居高临下地对他们眼中的罪人严加审判，总是主张以强硬措施来对待这些人，却从不采取行动安慰跌倒的弟兄姊妹。这绝非圣经所说的纪律和管教。

教会纪律是基督大爱的彰显。任何参与执行教会纪律的人，都必须牢记这一点，并要在执行过程中彰显出基督的爱。即使不得不说严厉的话，也必须同时显明基督的爱。我请大家阅读一下启示录第3章中写给老底嘉教会的信。可以说，这是一封非常“严厉”的信，在其中主没有宽容祂的百姓，说：“**我知道你的行为，你也不冷也不热……所以我必从我口中把你吐出去。**”

这些话的确非常严厉。但为了不使老底嘉教会的人认为这管教无凭无据，基督又说：“**凡我所疼爱的，我就责备管教他。**”我们可以解释一下：我所疼爱的，我必管教！如果神根本不在乎老底嘉的教会，祂就会任凭其继续走邪僻的道路。但是基督说，因为我在乎，所以我才如此坦率、如此严厉；我所疼爱的，我必管教。

我所疼爱的，我必管教。管教是基督对罪人的爱。祂不愿罪人灭亡，而是盼望他们悔改并存活。管教也是基督对整个教会的爱，如果容许罪在教会中不受质疑、不受遏制，那么每个人都会受到影响。圣经说，罪就像面酵一样，一点点就会影响整个教会。因此，管教不仅仅是为了犯罪之人的益处，也是为了全体会众的益处。

我们必须为彼此争战，必须为了保守各人都行在主的道上而争战，必须对彼此显出基督的爱。这样做

是极为必要的，这一点从施行管教当遵循的程序上也是显而易见的。请注意，《要理问答》并没有立即把教会纪律与教会议会或长老会联系起来，而是首先谈到，要用兄弟般的爱反复劝诫犯罪之人。

教会中首先要有兄弟般的彼此劝诫。我们不是要彼此争斗，而是要为彼此的救恩争战。如果发现某个弟兄或姊妹犯罪，我们不能闭上眼睛假装没有看见，但也不可公开传播，让所有的人都知道；而是要以兄弟般的爱劝诫这人，就是说，**我们知道自己也是单单赖恩得救的，因而要以极大的谦卑、深深的爱和无尽的耐心反复劝诫犯罪之人。我们可以实话实说，但始终都要带着爱和理解。**

只有当一个人硬着心肠继续犯罪时，其他人和教会才能参与到此事当中。此时教会就开始争战了，**不是与犯罪之人争战，而是为他争战。**请注意，这个人没有立即被赶出教会，教会只是开始了教会纪律的过程，其目的只有一个，即拯救这个罪人脱离死亡和毁灭的道路。管教（教会纪律）包括反复的劝诫、不断的教导及始终如一的警告。

正如本主日所概括、《教会规章》更进一步阐述的，管教的过程应该是发怜悯、施慈爱的过程。管教的过程不是几个星期就能完成的，而是有可能需要劝诫数年之久。父母对孩子须有多大的耐心呢？父母对孩子实际上有多大的耐心呢？之所以这样问，是因为尽管父母爱孩子，但孩子有时候确实非常难管教。父母当对孩子有多大的耐心，教会对那些难以管教的弟兄姊妹就当有多大的耐心。

管教有三个步骤，在这整个过程中，耐心这一因素都是极为重要的。教会成员会越来越多地被动员起来，为犯罪之人祷告、探访他，好使他得救。

只有当这一切努力都不能使之悔改时，才能将其逐出教会。这是基督的命令，教会必须有耐心、有怜悯，同时也必须坚决、果断。那些持续犯罪的人，应被禁止领圣餐，也应被排除在天国之外。当然，逐出教会绝非是为了了结此事，因为《要理问答》也说到，当这样的人承诺并表现出真正悔改时，教会当“重新接纳”他们。就是说，就连逐出教会这最后的手段，也是为了这个罪人能得救而设立的，教会始终盼望这人悔改并不断为此祷告。

教会纪律是基督之爱的彰显，所以教会在这一过程中恒久忍耐，又有怜悯。但是，任何受到教会管教的人都不能说，“没关系，我有的是时间。”因为主的要求是：今天你若听到神的话，就不可硬着心。拒绝悔改的人很可能再也没有回头路了。不准许参加圣礼，被排除在圣餐之外，这已经是警告了，因为如果不参加主在地上设立的圣餐，我们又怎能参加羔羊在天上的婚筵呢？

只有傻瓜才会把慈爱误以为是软弱，而神的儿女明白神之爱的大能。这爱特别显明在了教会纪律中，圣灵在执行教会纪律时彰显了基督的爱。

所以，以后（尤其是在审判日）没有人能说：“我从来没有被劝诫过！”没有人可以宣称：他们让我一路毫无阻碍地奔向地狱！那些被圣灵管教过的教会成员会承认：我拒绝了耶稣基督明明白白的爱。

弟兄姊妹们，让我们为基督把这两把钥匙交给了教会而感恩，也让我们为这些钥匙得到了正确使用而感恩。让我们以信心来回应圣言的传讲以及任何可能临到的劝诫，也让我们以信心和当有的顺服约束自己。

基督说，凡我所爱的，我必管教；我是凭着圣言的大能来管教的。所以让我们说：主啊，你用你圣灵的大能管教了我，这是好得无比的，因为我需要管教。我的确需要圣言的管教，需要教会的纪律。我们愿意说：“神啊，求你鉴察我，查看我的心思……让我在你的道中受教……因为你将一切的律例教训了我。”阿们！

思考问题：

1、要理问答用“天国的钥匙”这一圣经术语来引进“教会纪律”的概念，使我们认识到“教会纪律”的哪两个要点？

2、谈到教会纪律，我们首先会想到的是什么？事实上教会纪律是从什么时候开始的？为什么是这样的呢？

3、天国的第一把钥匙是什么？从中你看到牧师的首要责任是什么？牧师在宣讲神道的时候应该怎样行？会众要怎样看待牧师的讲道？

4、当牧师的讲道中有警戒和责备的时候，会众要怎样对待呢？可不可以认为牧师是在有意针对我？

5、牧师在传讲神话语的时候面临的最大的挑战是什么？因此我们要怎样对待牧师并为牧师代祷？

6、讲道和教会纪律都是属于管教，它们有何不同？为什么教会纪律显明的是神的爱而不是辖制？

7、教会的管教有哪三个步骤？每一个步骤中我们需要特别注意的是什么？将不悔改的信徒赶出教会的目的是什么？你要怎样来对待教会的管教？

注：本讲章参照华人基督徒网络团契讲道专栏 《【主日 31】圣灵的管教》

<http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=201>

吴卫真

2018年8月12日